

MIHAIL TAȘCĂ LA 60 DE ANI



Doctorul în drept Mihail Tașcă s-a născut la 10 noiembrie 1959 în comuna Buțeni, raionul Hâncești. La 10 noiembrie curent, comunitatea științifică din Republica Moldova a marcat cea de-a 60-a aniversare a distinsului jurist - cercetător Mihail Tașcă, cercetător prolific în domeniul istoriei statului și dreptului Țărilor Românești, doctor în drept, cercetător științific la Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice.

Am avut onoarea să-l cunosc pe Mihail Tașcă acum 38 de ani, în perioada când își făcea studiile la Facultatea de Drept din cadrul Universității de Stat din Chișinău, ulterior în calitate de doctorand la Catedra Drept Public a Facultății de Drept a USM și mai apoi să lucrez cu el de-a lungul anilor și să-i apreciez calitățile, și nu numai.

Doctorul în drept Mihail Tașcă este unul dintre cei care și-au asumat onorata misiune de a realiza un șir de cercetări de certă valoare științifică în domeniul istoriei științelor juridice.

Domnia sa face parte din pleiada de specialiști în domeniul dreptului privat, și nu numai, al căror scop este de a scoate la lumină un „ghem“ de probleme extrem de controversate din perioada revenirii dreptului Republicii Moldova în albia familiei de drept romano-germană cum ar fi lucrările semnate de către Mihail Tașcă: Legile locale din Basarabia și jurisprudența Imperiului Rus, Izvoarele dreptului privat din Basarabia, Extinderea dreptului românesc în Basarabia după Marea Unire din 1918 și unificarea legislativă cu cea din Vechiul Regat, Instanțe judecătorești cu caracter special în sistemul judecătoresc al Basarabiei etc.

În studiile privind istoria dreptului Țărilor Românești, doctorul în drept Mihail Tașcă a adus nu numai importante precizări și necesare corective privind afirmațiile unor cercetători în domeniul istoriei dreptului, ci a îmbogățit bibliografia de referință cu valoroase contribuții personale. Sunt relevante și studiile cercetătorului în domeniul istoriei dreptu-

lui pe segmentul „regimului totalitar”, prin care au fost identificate, analizate și incluse în circuitul științific surse noi de cunoaștere a represiunilor politice în perioada regimului comunist din spațiul dintre Prut și Nistru.

În calitate de secretar al Comisiei prezidențiale pentru studierea și aprecierea regimului comunist totalitar din Republica Moldova și-a demonstrat capacitatea de a se documenta, corectitudinea, verticalitatea și poziția civică fermă față de adevărul istoric al neamului nostru (2010).

Mihai Tașcă s-a evidențiat și în cadrul dialogului științific privind dezvoltarea doctrinării a dreptului Țărilor Românești, susținând cu mult profesionalism conferințe, comunicări științifice, alocuțiuni etc.

Îl cunoscut ca un Om al adevărului, cumpătat și profund în exprimări. În această calitate de a comunica și de a transmite cunoștințele temeinic acumulate, corectitudinea în aprecieri, Mihai Tașcă constituie un exemplu de profesionalism, rigurozitate, exigență și onestitate. Este membru al Seminarului Științific de profil și al Consiliilor Științifice Specializate în procesul de pregătire și susținere a tezelor de doctorat în domeniul teoriei generale a dreptului și a istoriei dreptului public și privat.

Vizibilitatea și recunoașterea națională a permis să i se acorde mai multe distincții și titluri ale diferitelor organizații și instituții din țară și de peste hotare, printre care: Mențiune specială la gala premiilor 10 jurnaliști ai anului; Trofeul Clopotul de bronz; Premiul III al Ambasadei Poloniei de la Chișinău la concursul „Moștenire”; Diploma Guvernului Republicii Moldova de gradul III, „Ordinul de Onoare” etc.

Cele expuse reflectă doar parțial vasta activitate a cercetătorului, a omului de știință Mihail Tașcă. La vârsta de 60 de ani este energic și activează cu dragostea de muncă dintotdeauna, fiind mereu la sacra datorie de cercetare a documentelor din arhive și biblioteci.

Irepetabilă aniversare, care îi aduce lumină în casă și familie, este o plăcută ocazie de a-l felicita cu frumosul jubileu și de a-i adresa cele mai sincere urări de sănătate, noi împliniri și realizări de valoare în activitatea științifică, precum și bucurii în viața personală alături de cei dragi.

La mulți ani, mult stimat Mihail Tașcă !

**Andrei SMOCHINĂ, doctor habilitat în științe juridice,
Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice**

